

LA CRONICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

ADMINISTRACION

Calle de Arco-Agüero, 18, donde se dirigirá la correspondencia.

Se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

POLÍTICA, CIENCIAS, LITERATURA,

INSTRUCCION PÚBLICA, ARTES, ADMINISTRACION

Y NOTICIAS DE ACTUALIDAD.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En España, una peseta 25 céntimos mensuales.
En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico, 5 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

Crónica política.

Siguen realizándose algunas economías.

La *Gaceta* publicó el día 5 el decreto consignando las rebajas introducidas en el ministerio de Fomento.

Muchas de ellas estaban ya consignadas en el proyecto de ley presentado á las Cortes, y otras de menos entidad han sido estudiadas con posterioridad á la presentacion del presupuesto, de tal modo, que la diferencia entre el decreto y el proyecto de ley sometido á la deliberacion de las Cortes, consiste solo en estas nuevas economías y en la suspension de la reforma de algunos servicios de tal importancia ó trascendencia, que el ministro de Fomento cree necesario el concurso del poder legislativo para llevarlas á cabo.

En la direccion de Instrucción pública se suprimen ó se reducen los créditos concedidos para algunas reformas, como la del Consejo de Instrucción pública, la de las Escuelas normales, la del Establecimiento meteorológico marítimo y agrícola, la del Instituto meteorológico y la de la Estacion biológica marítima, que ocasiona una economía no despreciable así en personal como en material.

En las partidas referentes á las excedencias de catedráticos y de otros funcionarios, que solo por una razon de analogía se habían asimilado á los profesores de la enseñanza pública, se han anulado algunos conceptos, clasificando en distintas partidas las excedencias de cada grupo de los catedráticos y suprimiendo, de acuerdo con el dictámen del Consejo de Estado, las que no están incluidas en la ley de Instrucción pública.

En las economías hechas en las demás direcciones, se ha procurado conservar todos los servicios absolutamente necesarios, suprimiendo y disminuyendo todas las gratificaciones é indemnizaciones que perciben muchos funcionarios, y conservando solo las muy limitadas que tienen más poderosa razon de ser, ya por la exigüidad de los sueldos, ya porque son justas retribuciones por trabajos de gabinete ó de campo, que exigen gastos inevitables que no pueden de ningun modo ser satisfechos por el empleado con su sueldo personal.

En todas las direcciones se han suprimido los quinquenios que por asimilacion á los profesores de escuelas

especiales venian abonándose á varios encargados de enseñanzas.

Se han suprimido totalmente aquellas gratificaciones que recaian sobre un sueldo sin que se exigiera al empleado más que el desempeño de un solo cargo ó destino, y se han conservado ó reducido en los casos en que son remuneraciones por servicios acumulados sobre el destino principal.

Las reformas hechas en el citado decreto producen una reduccion de gastos que excede en 1.037.767 pesetas á la del presupuesto sometido á la deliberacion de las Cortes, y en 5.579.172 á las economías realizadas por el decreto de 20 Setiembre de 1888, ascendiendo en total á pesetas 7.795.981.

Débase esta mayor economía sobre el proyecto de ley presentado á las Cortes, á pesar de haber suspendido algunas reformas, como la de las Escuelas normales y de la inspeccion de primera enseñanza, á la supresion de algunos servicios que se consignaban en el citado proyecto y al estudio detallado y minucioso hasta de las más pequeñas partidas del presupuesto para conseguir que no contengan sino lo que precisamente se ha de gastar durante el año económico en las atenciones absolutamente indispensables para la administracion y conservacion de los servicios.

Vemos con gusto que *El Correo*, periódico ministerial, coincide con lo que ha dicho LA CRÓNICA, respecto á la supresion de las direcciones generales en el ministerio de la Guerra.

Oigan ustedes al órgano del fusiónismo:

«Nosotros, habríamos ido aún más allá en la supresion de las direcciones, haciéndola más radical; pero reconocemos que la transicion resultaría algo rápida, y de todos modos, no amengua esto, la firmeza de carácter y el buen deseo de que ha dado gallarda muestra el señor ministro de la Guerra.

Continua ignorándose que economías piensa introducir en su departamento el ministro de Marina que es el que más reaccio se muestra en este importante asunto.

El Correo que ya ha hecho sobre este particular algunas indicaciones, despues de dar cuenta y de aplaudir las economías realizadas en el ministerio de la Guerra por el general Chinchilla, añade con la mejor intencion del mundo:

«Ahora deseáramos que su ejemplo (el del general Chinchilla,) lo imite el señor ministro de Marina, para que en tantas Juntas y Centros de estorbo como hay en la administracion central, meta la hoz, como asimismo en todos aquellos servicios, rutinas y sobresueldos que merezcan razonable reforma.

El presupuesto de Marina, es susceptible de saludable trasformacion y de bastantes economías; y esta obra, podrá retardarse más ó menos, por resistencias de los burócratas y de los egoístas, pero se realizará.»

Estamos conformes; pero es el caso que el Sr. Rodriguez Arias se niega á meter la hoz, y que el Sr. Sagasta no quiere que surja una crisis en que deje su cartera el testarudo ministro de Marina, á quien le importa muy poco, por lo visto, la situacion económica del país. Lo importante para él es que la burocracia de su departamento y muchos jefes y oficiales de marina cobren gratificaciones que no debieran percibir.

El Sr. Moret que, segun parece, desea con ansia volver al Gobierno, en un *interview* con un redactor de *El Imparcial* se ha mostrado pesimista, diciendo entre otras cosas que «el señor Sagasta no ha logrado tener unida á la gran familia, liberal.

Y *El Correo* dando pruebas de ser franco, comenta así esas palabras:

«Cualquiera une á la gran familia liberal! Y más en un país, como España, donde con raras excepciones, los personajes de los partidos, y más especialmente del partido liberal, casi todos padecen, más ó menos transitoriamente, la calentura de la disidencia, por creer que se hunde el mundo, si no prevalece su terapéutica.

¡Lo maravilloso es (bien que solo la paciencia del Sr. Sagasta puede explicar el milagro) cómo despues de cuatro años de gobierno, hay todavía tanta union en los liberales!»

Se necesita, en verdad, mucha paciencia para que permanezcan unidos los elementos heterogéneos que componen la fusion.

Hechos, y no palabras.

Todos los hombres honrados claman uno y otro dia porque se restablezca el imperio de la moralidad.

Y la prensa unánime escribe enérgicamente en igual sentido, exigiendo que se moralice á todo trance la administracion pública.

¿Puede abrigarse la esperanza de que las justas aspiraciones del país en asunto tan importante, lleguen á verse satisfechas? De ningun modo:

mientras los Gobiernos no dejen de proteger á hombres contra los que la opinion haya lanzado cargos severísimos, es imposible que la Administracion se moralice por completo. Hay más: la falta de energía para separar de sus puestos á empleados cuya moralidad se pone en duda, ha de ejercer una influencia perniciosa en otros funcionarios públicos.

Pongamos un ejemplo en apoyo de nuestras afirmaciones.

Un funcionario de alguna categoría, que ejerce su cargo en una provincia cualquiera, es objeto de graves acusaciones por la inmensa mayoría de sus habitantes, que han visto denunciar inútilmente en las columnas de los periódicos, ciertos abusos. El funcionario aludido marcha á Madrid en uso de licencia ó llamado por el Gobierno, y todo el mundo cree que lo van á dejar cesante.

Pasa un mes: el funcionario que fué á la corte continúa en ella; pero su cesantía no ha sido decretada. No falta quien diga en la capital donde tenia su residencia, que todavía ha de volver á desempeñar allí su cargo. Y el público unánime grita: ¡Eso es imposible! ¡Semejante escándalo no puede darse!

Trascurre otro mes, y en vez de separar de su destino al empleado de referencia, el Gobierno lo nombra para otro puesto análogo....

¿Y qué sucede entonces? Pues sucede que esta medida del poder central dá motivo á durísimas censuras en la comarca donde prestaba sus servicios el funcionario que ha sido objeto de la traslacion; y las gentes honradas que en aquella viven, no pueden menos de decir: ¿Qué país es este donde despues de hacerse públicos ciertos hechos, los hombres que están en la cumbre se contentan con hacer cambiar de destino á los que tal vez tengan que sentarse en el banquillo de los acusados? ¿Qué país es este donde la amistad de un político de gran talla es suficiente para que en la esfera gubernamental no se adopte ninguna medida de rigor con aquel á quien la opinion acusa de haber cometido graves abusos? ¡Y luego se pretende hacer creer que en determinadas regiones desean ardentemente moralizar la Administracion pública, y que no perdonan medio para conseguirlo! Esas son cosas que se oyen como quien oye llover: hechos, y no palabras, es lo que queremos, para persuadirnos de la sinceridad de ciertas manifestaciones.

España en la Exposicion Universal de París.

Paris 25 de Julio de 1889.

SUMARIO: Guatemala.—Su pabellon.—Bellas Artes.—Diversas industrias.—Sus minas.—Artes liberales.—Flora y fauna.—Bolivia.—Diversas industrias.—Sus minas

—España.—Carruajes.—Pabellón de alimentos.

Señor Director.

Muy señor mío: Entre los edificios notables que hay en el Campo de Marte, merece especial mención el pabellón de Guatemala, cuyo presidente, D. Crisanto Medina, y cuyo comisario especial, Sr. Guzman, tanto han trabajado, con fruto, para presentar dignamente esta importante República de la América Central.

Guatemala, que es una nación nueva, no ha tenido la pretension de distinguirse por sus trabajos industriales; pero en lo que produce y esconde la tierra, en la flora y en la fauna, ha hecho una exposición notabilísima.

El pabellón hecho de madera y de dos pisos, es muy elegante, tiene terraza típica, que es seguramente uno de los lugares más agradables de la Exposición. En bellas artes, entre pintura, escultura y grabados, presenta hasta 27 obras muy notables, y en artes liberales, imprenta, librería, encuadernación, aplicación de las artes al dibujo, instrumentos de música, geografía y topografía, hace también gala de la importancia que da a los trabajos intelectuales, demostrando que, a pesar de poseer en primer término riquezas naturales, comprende el armonismo del trabajo humano y procura no descuidar ninguna de sus ramas.

En diversas industrias, muebles, cerámica, tejidos de algodón, de hilo y de seda, encajes, bordados y vestidos, presenta también muestras apreciables de su trabajo; pero donde la exposición de Guatemala es notabilísima, es en lo que se refiere a minería, flora y fauna: oro, plata, plomo, hierro, ópalo y hulla, se encuentran con abundancia en minas, algunas de las cuales todavía no están explotadas; hay muestras notables de café, azúcar, tabaco, caoutchouc, pita, resinas, gomas, estoraque, cera vegetal, zarzaparrilla, quina, vainilla, pimienta y trigo.

En flores hay verdaderas preciosidades, y con los animales disecados, aves de esmaltes y tornasoles, extraordinarios y bellísimos, brutos y fieras que constituyen ejemplares de gran valor, han hecho los guatemaltecos un verdadero panorama, con tal arte dispuesto, que el espectador parece que asiste a una fiesta que da la naturaleza en obsequio de la civilización. Recomiendo a los que vengán a París que no dejen de ver este panorama agradable al *touriste* e interesante al pensador.

Guatemala, donde los españoles somos muy apreciados, es muy desconocida en Europa, y está dando pruebas en esta Exposición de atender al progreso moral, sin descuidar la explotación de sus elementos naturales, a lo que no contribuyen poco las tendencias humanitarias y las aspiraciones generosas del actual presidente, general Barrillas.

Bolivia, otra de las Repúblicas de que me faltaba ocuparme, hizo recientemente su inauguración, y acaba de ser nombrado comisario general nuestro paisano el conde de Artola.

El pabellón boliviano no es de hierro y tierras cocidas, como la mayor parte de los que hay en el Campo de Marte, es de fábrica y de elegante arquitectura: consta de dos pisos y está lujosamente decorado.

Hay muestras muy curiosas de maderas de construcción, especialidades industriales, en tejidos algo característico del país, no poco en bellas artes: pero lo verdaderamente extraordinario de Bolivia, es su riqueza minera, de la que confieso que no tenía idea.

Solo la Compañía de Huanchaca—que ha hecho una curiosa instalación, imitando la entrada de una mina—da idea de la riqueza minera del país: la explotación de esta Compañía es tan importante, como que tiene hechos 7.035 metros de galerías; los minerales plata, cobre, plomo, zinc, antimonio, hierro, sílice y otros, son de una riqueza incalculable, y el estado financiero de la Compañía puede calcularse diciendo que desde 1877 a 1888 el producto de las minas ha excedido de 50 000.000 de duros, dejando un beneficio de más de veinte.

Estos son negocios, y no escribir cartas a

los periódicos españoles; pero como ya soy viejo para echarme a minero, continuaré diciendo a Vds. que además de esta importante Compañía, conocida de todos los que en Europa y en América se ocupan de asuntos mineros, expone la de Aullagas curiosos lingotes de plata nativa, y que de este mismo metal hace también una notable exhibición en objetos labrados la señora viuda de Artola.

Bolivia, sin descuidar lo que a bellas artes, artes liberales y a industrias se refiere, como nota característica de su riqueza hace gala de su extraordinaria producción minera, y al visitar este pabellón debe el viajero fijarse principalmente en este ramo de su actividad.

Dejemos las minas, puesto que en cuestión de denuncias yo solo entiendo de las de periódicos, y vamos a dar una vuelta por nuestra sala de diversas industrias, y ya que hoy me ocupo de lo que no tengo, hablaré de carruajes.

Zacarias Lopez, el conocido fabricante madrileño, presenta un milord, un cupé, un *stanhope* y una calesa con su caballo enjaezado: los dos primeros coches, de ocho resortes cada uno, y pintados en azul cobalto, son irreprochables: el *stanhope*—tílburi, que decimos los antiguos—es de un movimiento especial por su montaje.

La calesa, con reminiscencias de Goya, apuntes de barrio bajo y perfiles del Puerto y de San Fernando, llama extraordinariamente la atención y está muy bien presentada. Ayer decía una criolla mirando a un buen mozo que examinaba aquel carruaje: «Ya que me lleve el diablo, que me lleve en calesa.»

Nuestro mal llamado Parque Español sigue poco animado. En el pabellón de alimentos continúan los aceites llamando la atención de los Jurados. J. B. Carlés, de Valencia, ha instalado con extraordinario gusto este caldo, que exporta en grandes cantidades, y cuya marca es conocidísima en Europa y América. La calidad del género y la forma en que está presentado, han merecido los elogios más entusiastas de los inteligentes de todos los países. Me es gratisísimo alabar a mis paisanos cuando tengo ocasión de hacerlo: ójala pudiera decir siempre lo mismo. Pero en el Pabellón hay cada *birria* que, como dice un señorito andaluz amigo mío, *quita el sentío*. Un chocolatero de Astorga presenta, sobre una especie de mesa de noche, algunas libritas de chocolate, adornadas con papel recortado del que sirve para los vasos de las cocinas; un confitero de Toledo, en un a modo de cuelga-capas y al aire libre, exhibe peras y melocotones en dulce, que se encargan de recoger todas las moscas del Departamento, y hay una instalación de sardinas que hacen recordar con placer el Miércoles de Ceniza, por lo del entierro de aquella.

Hasta mi próxima, en que trataré de terminar el Campo de Marte, preparándome para más altas empresas.

De V. afmo. S. S.

GARCÍ-FERNÁNDEZ.

París 30 Julio 1889.

SUMARIO.—Lo que falta.—México en la Argentina.—España.—Banquete en Saint Germain.—Aceites.—El Jurado de Grupo.—Huelva.—Noticias.

Sr. Director:

Muy Sr. mío: Toca a su término mi descripción del Campo de Marte: Venezuela cuyo pabellón se ha abierto dos meses y medio después de estarlo la Exposición, no ha hecho todavía el catálogo, y el edificio de gusto muy mediano, no merece detenerse en él así como en lo expuesto, donde hay poco que llame la atención. Paraguay hace una exposición muy limitada en un pabellón de madera de gusto muy mediocre, por consecuencia, sólo me queda México de que me ocuparé en cartas posteriores, y el Imperio del Brasil, que ha hecho una exposición notabilísima, de la que estoy reuniendo datos.

El alto personal de la Comisaría Mexicana, hizo anoche una visita a la República Argentina, cuyo pabellón, cada día llama más la atención de los visitantes, por su elegancia y gusto. Pero conste a este propósito, que

de la misma manera que porqué es justo, he dicho que la Exposición Argentina es muy notable, de ningún modo aconsejo a mis paisanos, ni directa ni indirectamente, la emigración a aquel país, en el que según muchos periódicos de España, *Las Noticias* de Málaga, entre otros muchos, pasan los Españoles muy malos ratos, seducidos por pomposas promesas. Deben las clases trabajadoras, estar muy alerta para abandonar su patria y no participar de la ridícula creencia, de que al pisar la tierra argentina, solo han menester dar una patada en el suelo, para que broten un loro y una onza.

Continuamos los Españoles, haciendo un brillante papel en lo que se refiere a nuestra exposición agrícola.

La importante casa de D. Enrique de la Cuadra, de Utrera (Sevilla) representada por el distinguido Ingeniero D. Andrés Vega hace una notabilísima instalación de aceites. Cuadra es un importante agricultor en términos que cultiva más de dos mil hectáreas dedicadas al olivo, y sus aceites han merecido ser citados, como modelo en las obras de Manjarrés, Pequeño, Balaguer, Hidalgo y otros. Recolecta las aceitunas a mano, tiene cinco molinos y una máquina de 25 caballos de fuerza, logrando triturar 50.000 hilos de aceituna, cada 24 horas. La calidad del caldo obtenido por el Sr. Cuadra es inmejorable, llama la atención del Jurado y tiene como antecedentes, el haber merecido el premio especial que creó el Ministerio de Fomento, con ocasión de la Exposición de Barcelona, en la que también obtuvo medalla de oro.

El Jurado Español, justo es decirlo, trabaja con actividad y celo y se pelea—esta es la frase—por obtener premios para España. En prueba de agradecimiento a sus servicios, el Delegado del Comité Español D. Juan Navarro Reverter; el nombre de aquel—según decían las invitaciones—reunió en espléndido banquete a los Jurados Españoles, al Presidente del Comité y a algunos individuos de la Prensa.

La fiesta iniciada por el Sr. Navarro Reverter, resultó brillante. En el pabellón Henry IV, en el mismo salón donde nació Luis XIV, se sirvió el almuerzo. Al destapar el champagne, inició los brindis D. Matías Lopez, pronunciando un discurso sóbrio y lleno de sencillez y de modestia, que fué justamente aplaudido y sinceramente alabado; Torres Muñoz de Luna, el sábio profesor de química de la Universidad Central, con conmovida frase y sentidos acentos dió las gracias en nombre del Jurado; Sard, del Comité Catalan, hizo un patriótico discurso, manifestando que ante todo era español y que brindaba por la gloria de España y por la Reina Regente; Puig también del Comité Catalan habló de la necesidad de aunar las relaciones entre España y América; un modesto periodista recogiendo las alusiones hechas a la Prensa, dió las gracias en nombre de ella atreviéndose a tomar su representación apesar de estar en la mesa literatos tan conocidos y periodistas tan antiguos como Morales, Puerta Vizcaino, Arzubialde Cuenca, Chinchon y otros: excitó al Sr. Navarro a que hablase, por que decía, todo el que invita tiene la obligación de decir dos palabras a sus huéspedes Navarro Reverter, que une a la corrección de la frase y a la vehemencia en el decir, conocimientos profundísimos en las Ciencias Naturales y en la Sociología moderna, hizo un discurso largo—que resultó corto—elocuente y patriótico reclamando la gloria para el Comité y para D. Matías Lopez y pidiendo un puesto de honor para compartir las responsabilidades si las hubiera. Tuvo rasgos brillantes y fué entusiasta, repetida y grandemente aplaudido. El banquete de San Germain fué un nuevo lazo de unión entre el Jurado, el Comité y la Prensa Española.

El Jurado de Grupo está muy severo en sus apreciaciones: de 35 grandes premios que se propusieron ayer, solo han pasado 12.

Huelva, y no sé porqué Huelva, brota de la punta de mi pluma, después de haber hablado del banquete, como no sea porque de Huelva salió Colon a descubrir un mundo, y porque algo se dijo de Colon y de América en el banquete a que me he referido; presenta en esta Exposición, vinos, minerales y algun bordado, muy notables. La Cámara de

Comercio que preside el Sr. Vazquez Lopez, y que aquí representa el Sr. Boutellier, ha hecho esfuerzos para presentar dignamente su provincia.

Mañana gran baile en la Presidencia del Consejo: al Shah de Persia se le preparan grandes fiestas: Boulanger ha a ahora ha salido elegido por 17 distritos, el Gobierno dice que es una derrota, la *boulange* que es un triunfo: el Oficial de ayer, publica la incapacidad para cargos públicos del general, Dillon y Rochefort; hace casi frío, continúa la Exposición muy visitada, los ingleses siguen admirando París en verdaderas caravanas; *ces dames*, ensayan nuevas sonrisas para magnetizar a *la suite* del Shah, y aun al Shah mismo, a pesar de que viaja con un paje sospechoso y para concluir, y para que juzgue V. del ingenio de cierto acaudalado paisano nuestro, sepan lo que ayer me decía.

Vengo mareado, porque en el ferrocarril de *Ceinture*, he tenido que venir de espaldas a la máquina. Hombre, le respondí, haber cambiado de asiento. Imposible, me contestó, venía sólo en el coche.

De V. afectísimo s. s.,

GARCÍ-FERNÁNDEZ.

De todo un poco.

Hemos recibido el número-prospecto de un periódico político independiente que va a publicarse en Guadaluajara con el título de *El Atalaya*.

Deseamos al futuro colega una larga y próspera vida.

La Crónica, de Huesca, después de dar la noticia de haber sido trasladado a Castellón el gobernador de aquella provincia, D. Eduardo Caamaño, que desempeñó igual destino en Badajoz, dice lo siguiente:

«El Sr. Caamaño, al cesar en el mando de esta provincia, no deja en ella un recuerdo por el cual los pueblos deben gratitud imperecedera a sus administradores, si bien no debemos ser injustos hasta tal punto que no tengamos siempre presente, y lo consignamos con gusto, sus enérgicas disposiciones para perseguir los juegos prohibidos, que por cierto cortó de raíz, y hasta hoy no sabemos que hayan vuelto a funcionar, para bien de las familias.»

Más fortuna ha tenido el Sr. Caamaño que otros gobernadores, bajo cuyo mando se ha jugado descaradamente a los prohibidos, a pesar de las excitaciones de la prensa.

El Congreso Internacional Industrial y Comercial de granos y harinas, tercer Congreso anual, tendrá lugar en París en los días 20, 21 y 22 del corriente en el jardín de las Tullerías.

Al propio tiempo se verificará una Exposición del material de molinería panadería y agricultura.

Los pedidos de datos y del programa detallado deben ser dirigidos al Secretario del comité de organización, director de la Molinería Francesa, plaza del Louvre, 6, París.

Sección provincial.

El Viento se titula un periódico que ha empezado a publicarse en Olivenza, bajo la dirección de D. Marceliano Ortiz Lopez.

Deseamos al colega que *sople* bien y sin que sufra ningún disgusto ni perance.

Desde hace algunos días se encuentra en Villafranca nuestro distinguido amigo D. Rafael Fernandez de Soria, diputado por Almedralejo.

Sección local.

Festejos.

He aquí, según el programa oficial, los que habrá en la próxima feria.

Días 14 y 15, corridas de toros.
 Día 15 de madrugada, Gran diana.
 —Por la noche, iluminación a la Veneciana en el paseo de San Francisco. Certámen en el Gimnasio.
 Día 16 por la mañana, reparto de premios a tres alumnos de cada una de las escuelas municipales.
 Día 17 por la tarde, cucaña.
 Día 18 por la mañana, reparto de 1500 panes a los pobres; por la noche fuegos artificiales.
 Día 19 por la tarde. Ejercicios por la escuadra de bomberos del Municipio.
 Día 20 por la noche. Gran retreta, baile en el Gimnasio.
 Habrá además conciertos musicales en los paseos públicos y feria de ganados, adjudicándose cuatro premios consistentes en diplomas.
 En el teatro de Lopez de Ayala funcionará una compañía de ópera.

Creemos que hubiera sido conveniente señalar para los fuegos artificiales la noche de 19, en que probablemente no habrá función en el teatro, y para los ejercicios de la escuadra de bomberos la tarde del domingo 18.

Si no se cree oportuno variar el programa en el sentido que hemos indicado, el empresario de la compañía de ópera debe estudiar la cuestión de si sería mejor para él no dar función el domingo, trasladando la de ese día al lunes.

De este modo el público podría asistir a los dos espectáculos.

Los que aseguraban que D. Enrique Mesa, Gobernador de esta provincia sería declarado cesante, se habrán ya convencido de que sus pronósticos eran muy aventurados.

Al Sr. Mesa, le envía el Gobierno a Zamora para que desempeñe igual destino que en Badajoz.

El Gobernador electo de Badajoz D. José Bellido Montesino ha llegado a Sevilla según dice nuestro apreciable colega *El Tribuno*.

Si, como creemos, el Sr. Bellido es el mismo que fué Gobernador de Badajoz en 1873, se nos figura que ha debido procurar que lo destinen a otra provincia, (a Cáceres, por ejemplo.)

Aun se recuerda mucho aquí el afán que el Sr. Bellido, Gobernador de Badajoz en 1873, tenía entonces de exhibirse con el gorro frigio.

En el Casino.

La reunion celebrada por esta Sociedad el sábado último estuvo menos concurrida que la anterior. El sexo feo estaba en gran mayoría.

El cuarteto ejecutó muy bien las piezas siguientes:

Fantasia de *Trovatore*, de Verdi.
 Adios a la *Alhambra*, de Monasterio.

Overtura *Parodia de Tannhauser*, de Franz Suppé.

Pavana de Luis XIV, de Brisson.

Reves du Printemps, de Fahrbach.

Agradó mucho la tercera.

Los vales fueron repetidos a instancias del público.

Los concurrentes a la reunion tuvieron una grata sorpresa. Atendiendo las indicaciones de la Junta directiva, el violin concertino de la compañía de ópera D. Pedro Solana, tocó magistralmente, acompañándole al piano el reputado maestro Sr. Petri, director de orquesta de dicha compañía, dos piezas de gran mérito. El Sr. Solana arrancó estrepitosos aplausos, de los que con justicia participó el Sr. Petri.

No eran, pues, exagerados los grandes elogios que habíamos oído hacer del Sr. Solana.

En la sesion celebrada ayer por el Ayuntamiento se habló de los carteles de la feria.

Un concejal propuso que no se pagasen dichos carteles, cuyas faltas enumeró.

El Alcalde accidental, Sr. Gomez, expuso que habiéndose admitido y distribuido dichos carteles, no podía el Ayuntamiento dejar de pagarlos.

El Presidente de la Comision de ferias, Sr. Bernaldez, manifestó que él no había admitido los carteles; que al ir a firmar las papeletas citando a dicha comision para que resolviese sobre ese punto, supo que los individuos de ella D. José Fernandez Diaz Moro y D. Miguel Baño, con el Alcalde accidental, habían resuelto admitir los carteles, facilitando en el acto algunos de ellos para que los remitiesen a Portugal, por lo que consideró inútil ya convocar a la comision de ferias con el fin indicado.

Se acordó por fin, a propuesta del concejal D. José de Castro Fernandez, manifestar a los Sres. Uceda hermanos, dueños de la imprenta donde se han tirado los carteles, que el Ayuntamiento ha visto con disgusto las erratas que en ellos se notan y el poco gusto tipográfico que revelan los mismos.

Los grandes elogios hechos por algunos colegas locales de los carteles de la feria, han sido causa de que se fije en ellos todo el mundo, notando que tienen números y letras del revés, que en la palabra «magníficas» hay cuatro erratas, puesto que dice «meqñifiges», y que acusan otras muchas faltas.

Nada hace tanto daño a veces, como el celo de los amigos.

Ayer falleció en esta ciudad el señor D. Ramon Sanabria de Rodriguez, que en Hacienda ha desempeñado cargos importantes.

Enviamos a la familia del Sr. Sanabria, y especialmente a su sobrino D. Sancho, director de *La Defensa*, nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflige.

Hace algunas noches fueron sustraídas algunas fanegas de trigo, de una de las eras inmediatas a la población.

El trigo fué encontrado, según parece, en una casa de esta ciudad adonde lo llevó el presente autor del hecho.

El Juzgado entiende en el asunto.

En la sesion celebrada el penúltimo miércoles por el Ayuntamiento de esta ciudad se eligió por sorteo la junta de Asociados en el corriente año económico.

Los designados por la suerte fueron D. Jacobo Vega, D. Ignacio Sanchez Cedillo, D. Benito Crespo, D. Luis Romero de Tejada, D. Anastasio Torres, D. Pedro Caballero, D. José Rodriguez, D. Maximino Tejada, D. Manuel Gomez Moreno, D. Enrique Garcia, D. Manuel Mora, D. Manuel Agero, D. Eugenio Serrano, D. Emilio Macías, D. Gonzalo Colon, D. Bartolomé Cortés, D. Manuel Hidalgo, don Juan Gonzalez Silva, D. Mauricio Martinez Estefani, D. Juan Caballero, don Juan Martinez Ignacio, D. Manuel Sancho y D. José Mena.

Nuestro particular amigo D. Federico Abarrátegui, Secretario de la Diputación provincial, marchó a Elorrio hace algunos dias.

En el Gobierno civil duerme hace dos años el expediente instruido a consecuencia de la suspension decre-

tada por el Alcalde de esta ciudad, de un acuerdo del Ayuntamiento relativo a los obreros que se ocupan en los trabajos del Municipio.

¿Por qué el Sr. Mora Florin no despacha este expediente antes de cesar en el cargo de Gobernador?

El asunto, aunque al parecer no es de importacia, la tiene en realidad, por lo que afecta a los fondos del comun. Hoy no se ocupan en aquellas obras más que los que alcanzan a una recomendacion para el Alcalde y que suelen tener poca afición al trabajo.

Eso de que un Alcalde suspenda un acuerdo tomado casi por unanimidad y que transcurran dos años sin decidirse si la suspension fué o no procedente, no ocurre, de seguro, más que en nuestro país.

El día 3 se subastó la construcción de la balastrada para el palacio municipal.

El remate se celebró a favor de don Francisco Carrasqueño.

Ya se encuentran en esta capital todos los artistas de la compañía de ópera italiana que ha de actuar en el teatro de Lopez de Ayala.

He aquí el personal de la compañía: Maestro director y concertador don Vicente Petri; Soprano dramática absoluta, señorita doña Ana Muñoz; idem ligera absoluta; señora doña Enriqueta de Baillou; otra primera tiple, doña Josefa Montané de Petri; Mezzo-soprano-contralto, señorita doña Carmen Bustos; primeros tenores, D. Luciano Gasparini, D. Pedro Sotorra; primeros baritonos, D. Gabriel Hernandez, don Pedro Ventura; primeros bajos, D. J. Vanrell y D. Luis Medini; otro primer bajo, D. Juan Soldá; primer tenor y tenor comprimario, D. Francisco Franco; segundas partes correspondientes y veinte coristas de ambos sexos. Violin concertino, D. Pedro Solana; Primer violoncello, D. Pedro Paulino.

Repertorio: *Hugonotes*, *Trovador*, *Martha*, *Hernani*, *Lucrecia*, *Lucia*, *Sonámbula*, *Traviata* y otras.

El abono se ha abierto por ocho funciones, pero creemos que se darán dos más extraordinarias. La compañía concluirá aquí sus tareas el 22 del corriente, o antes, por tener que marchar a Figueira da Fox (Portugal).

El abono, según noticias, es de importancia. Lo celebramos, pues la empresa merece los favores del público por su deseo demostrado ya en otra temporada, de satisfacer las exigencias de los *dilettanti*. Ahora, además de presentar una compañía que ha de agradar a los mas exigentes, ha contratado a dos profesores de gran mérito, el violin concertino, D. Pedro Solana y el primer violoncello D. Pedro Paulino.

La funcion inaugural se verificará el sábado 10: se cantará *Lucrecia*.

Leemos en la *Correspondencia* del 6: «El aplaudido bajo Sr. Vanrell, compaisano de Uetam, que hizo su brillante debut en la temporada última en el teatro Principal de Valencia, en compañía de la señora Theodorini, saldrá hoy para Badajoz, donde actuará en varias funciones.

El Sr. Vanrell acaba, además; de firmar su contrato por tres años para cantar en el teatro Real, a partir desde 15 de Octubre próximo.»

Celebraremos que el Sr. Vanrell haga en Badajoz tan buena campaña artística como en Valencia.

Con una atenta circular hemos recibido un elegante catálogo de *El Bazar de Paris*, establecimiento único en su clase en la provincia de Badajoz y perteneciente a la sociedad Pedro Hernandez y C.º

En el *Bazar de Paris* hay un abundante y variado surtido de plata Meneses, de objetos de arte, cristalería extranjera, espejos, óptica, porc lana, china y biscuit, objetos japoneses y de escritorio, muebles, artículos de viaje, juguetería, bisutería, perfumería, jabonería, polvos de arroz, polvos y pastas dentrificas, aguas, batería de cocina, cuchillería, bujía, etc. Además hay de venta 10.000 bastones a diferentes precios desde una peseta en adelante.

Animo, pues, lectores y no dejéis de hacer una visita en la próxima feria al *Bazar de Paris*, San Juan, 25. La entrada es libre y el precio fijo.

A LOS SORDOS.

Una persona que se ha curado la sordera y ruido de oídos que padecía durante 23 años usando un remedio sencillísimo enviará su descripción gratis a quien lo desee. Dirigirse al Señor Nicholson, Carmen, 24, Madrid.

No más calenturas.

Las píldoras de Riiza, de Perez Negro es el remedio más seguro, conocido hasta el día para curar radicalmente las fiebres intermitentes, ya sean *TERCIANAS*, *CUARTANAS* ó *COTIDIANAS*.

El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España, es la garantía más segura de su eficacia.

Se encuentran de venta en todas las mejores farmacias, al precio de 20 reales la caja de 80 píldoras y 12 reales la caja con 40 píldoras.

Badajoz, SR. CAMACHO
 Almendralejo, Sr. Martinez Pinillos.
 Olivenza, droguería del Sr. La Rosa.
 Jerez de los Caballeros, Sr. Cano.
 Jaen, Sr. R. de la Higuera.
 Cáceres, Sres. Casto y Hurtado Jimenez.
 Huelva, Sr. Figueroa.
 Don Benito, farmacia de Campomanes, Arroyazo, 20.
 Villanueva de la Serena, droguería de la señora viuda y sobrino de Vicente T. Perez.
 Madrid, en casa del autor, Ruda, 14, farmacia de Perez Negro.

Baños Hervideros de Fuensanta.

AGUAS FERRUGINOSAS BICARBONATADAS.

TEMPORADA DE 1º JULIO A 31 AGOSTO.

Estas aguas son eficacísimas en las afecciones de la matriz, anemias, afecciones herpéticas y nerviosas.

Las grandes reformas llevadas a cabo para esta temporada y el servicio esmerado de fonda, hacen de este establecimiento uno de los mejores de España.

COCHE DIARIO DESDE CIUDAD-REAL.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Préstamos hipotecarios amortizables.

Este establecimiento hace a los propietarios de fincas rústicas y urbanas prestamos en metálico, con interés de 4.75 por ciento, reembolsables por medio de anualidades, calculadas de manera que el capital recibido quede amortizado en un período de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario.

Los Sres. D. Benito Rincon é hijos, Banqueros y únicos comisionados en la provincia de Badajoz de este respetable establecimiento de credito, facilitan gratuitamente cuantas noticias se les pida referentes a los prestamos, y gestionan con interés cerca del Banco cuantas peticiones se hagan por su conducto sin que los peticionarios tengan que pagar comision alguna por este servicio.

La inspeccion de las fincas ofrecidas en garantía se hace por Inspectores que el Banco envia a provincias, siendo estos los únicos que aprecian su valor y los que indican la cantidad por que pueda realizarse el préstamo.

Para más detalles dirigirse a Benito Rincon é hijos, Banqueros, Badajoz, Plaza de la Constitucion, núm. 3.

MANUEL RUIZ CAMPOS.

AGENTE DE NEGOCIOS.

58, Santo Domingo, Badajoz.

Esta agencia ofrece sus servicios en todos los ramos de la Administración civil y Tribunales eclesiásticos, ultimando todas las gestiones aunque por la índole de los asuntos se resuelvan en los Centros ó en el extranjero.

LA MINERVA EXTREMEÑA.

PASTILLAS Y PÍLDORAS AZOADAS
PARA LA TOS
y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., media y 1 peseta caja.
Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39, Madrid—DOCTOR MORALES, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL.—Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas caja.

PÍLDORAS LOURDES.
El mejor purgante antibilioso y depurativo, acción fácil, segura y sin irritar.—1 peseta caja.

Impotencia, Debilidad, Espermatorea esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro, con las célebres píldoras tónico-genitales del Dr. Morales, á 750 caja. Va por correo

Almacen de armas y efectos de caza
DE ANTONIO COVARSÍ.

Gran surtido de escopetas españolas, inglesas y belgas. Revolvers y pistolas de todas clases. Carabinas y pistolas de salón. Polvora y cartuchos. Estribos, bocados y serretas. Se facilitan catálogos gratis á quien los pida, con precios fijos, de cuanto se vende en este establecimiento.

Calle de la Soledad, 29.—Badajoz.

LOS CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ

Madrid-Escorial

PREMIADOS CON VEINTE MEDALLAS

SOLO CONTIENEN

Cacao, Azúcar y Canela.

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce.

Ejese bien el público y no se deje alucinar por otras marcas.

De venta en todas las tiendas de Ultramarinos.

Oficinas: PALMA ALTA, 8—Depósito: PUERTA DEL SOL, 13

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS.

Domicilio en Barcelona, ANCHA, 64.

CAPITAL DE GARANTIA, INDEPENDIENTE DE LAS RESERVAS CONSTITUIDAS CON LAS PRIMAS QUE HAN APORTADO LOS ASEGURADOS:

10.000.000 DE PESETAS.

De las cuentas de 31 de Diciembre de 1888, leídas y aprobadas en la Junta general de Mayo último, se desprenden los siguientes datos:

Suscripción.	Pesetas.	46.085.364'66
Riesgos en curso.	»	28.373.958'02
Ingreso anual por primas.	»	1.170.081'81
Reservas.	»	1.875.177'96
Siniestros pagados en 1887 y 1888.	»	428.750'00
Activo.	»	12.716.568'40

En la Direccion y en las Delegaciones de todas las capitales de provincias se dan explicaciones acerca las varias combinaciones que tiene establecidas esta Compañia. Delegados en Badajoz Sres. Vacas García y Sobrinos.—Inspector general, D. Sancho Sanabria, Pozo, 27, principal.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS AMORTIZABLES A CORTO Y A LARGO PLAZO, CON INTERÉS DE 4'75 POR CIENTO.

Este Banco, hace préstamos en metálico á los propietarios de fincas rústicas y urbanas, dando hasta la mitad de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta la tercera parte. Son reembolsables por medio de anualidades, calculadas de manera que el capital recibido queda amortizado en un período de cinco á cincuenta años, ó á menos tiempo, por la facultad que tiene el prestatario de devolver en cualquier época, el todo ó parte del préstamo.

D. Eduardo Vazquez Gomez, Agente de este respetable establecimiento de crédito, facilita gratuitamente cuantas noticias se le pidan sobre los préstamos; gestiona eficazmente cerca del Banco, la realización de las peticiones y demás operaciones análogas que se hagan por su conducto.—Se encarga del examen de los títulos de propiedad, de adquirir los documentos que deben acompañarse y de cuanto sea preciso hasta su completa realización.—Adelanta los fondos necesarios para ello, incluso los de inspección de las fincas ofrecidas en garantía.—Pago de los semestres una vez realizado el préstamo y de las anualidades que se adelantan á cuenta del capital.—Compra y venta de cédulas hipotecarias y pago de sus respectivos cupones. Reserva, actividad y economía.

Dirijirse al citado D. Eduardo Vazquez Gomez, Sepúlveda, 6, principal, Badajoz.

MARAIN A

DENTISTA

Calle del Granado, 4.

Consulta permanente y gratuita.

CASA DE PRÉSTAMOS
LA NORTE-AMERICANA

MANUEL MONSALVES
Representante que ha sido de la Compañia «Fabrill Singer.»

COMEDIAS NÚM. 15.

Horas de despacho, desde las 7 de la mañana hasta las 9 de la noche.

Los dias festivos se cierra á las 3 de la tarde.

Las operaciones se hacen con toda reserva.

Banco Hipotecario de España.

Préstamos sobre fincas rústicas ó urbanas al 4'75 céntimos de interés y reintegrables á voluntad del prestatario.

Para la realizacion de los mismos, compra de acciones y cédulas, pago de semestres y todo lo concerniente á este establecimiento, dirigirse á su representante

Cárlos Perez Toresano,
Abogado.—Mérida.

ALMACEN DE MÚSICA

PIANOS, ARMONIOS, ARISTONES, ACORDEONES É INSTRUMENTOS

DE **ANTONIO COVARSÍ.**

Calle de la Soledad, 29.—Badajoz.

GRAN REBAJA DE PRECIOS.

Pianos, armonios, aristonos y acordeones con rebaja del diez por ciento del precio de Catálogo. Pago al contado.

Realización de instrumentos para bandas y orquestas, con el veinte por ciento de rebaja, pago al contado.

Escogida coleccion de pianos Erard, Carl Hard, Maseras, Klingmann, Bernareggi y Chassaigne, desde 3.500 reales.

Se venden varios pianos usados verticales desde 1.500 rs.

Este almacen tiene á disposicion del público, para escoger, gran cantidad de instrumentos para bandas y orquestas.

Los aficionados á la música deben aprovechar esta ocasion para comprar instrumentos y pianos baratos.

VENTAS Á PLAZOS Á PRECIO DE CATÁLOGO SIN AUMENTO ALGUNO.

Se remiten Catálogos gratis de efectos de música á quien los pida.—Se cambian pianos usados por nuevos.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA.

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Linea de Colon.—Combinacion para el Pacífico, al N. S. de Panama y servicio de Méjico con trasbordo en Habana.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 25, via Puerto-Rico, Habana y Santiago de Cuba. Salida de Barcelona el 15.

Linea de Filipinas.—Extension á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japon.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes a partir del 11 de Enero, y de Manila cada cuatro sábados á partir del 9 de Enero.

Linea de Buenos Aires.—Un viaje cada dos meses para Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz cada ocho semanas á partir del 31 de Enero.

Linea de Fernando Poo.—Con escala en la costa occidental de Marruecos.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicio de Africa—Costa Norte.—Servicio quincenal: salida de Cádiz los dias 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas

Costa Noroeste.—Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rebat, Casablanca, Mazagan y Mogador.

Servicio de Tanger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de tanger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañia dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañia previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañia admite carga y expide pasaje para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes: En Barcelona, la Compañia Trasatlántica y los Sres. Ripol y Comp., plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegacion de la Compañia Trasatlántica.—Madrid, D. Julian Moreno, Alcalá 33 y 35.—Santander, Sres. Angel B. Perez y Comp.—Coruña, D. E. da Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena, Sres Bosch Hermanos.—Valencia, señores Dart y Cop.—Málaga, D. Luis Duarte.

Para mas informes en Badajoz, Santa Lucia 8, Sres. Gonzalez y Garcia, Agentes de Aduanas y transportes con servicio de camionage á la estacion ferro-carril.

COMPANIA COLONIAL

PREMIADA EN LA EXPOSICION DE BARCELONA CON
CUATRO MEDALLAS DE ORO.

CHOCOLATES.—CAFÉS MOLIDOS
TAPIOCA.—BOMBONES.

DEPÓSITO GENERAL: CALLE MAYOR 18 Y 20.
SUCURSAL: MONTERA 8.

Madrid.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

COMPANIA DE NAVEGACION A VAPOR AL PACIFICO POR LOS VAPORES CORREOS INGLESES

Estos magnificos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahia, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Talcahuano, Caldera, Mollendo y Callao.

Se despachan billetes de pasaje de tercera clase para Santos y Rio Grande do Sul, además de los anteriores puntos mencionados.

Se facilitan detalles y se venden billetes en el establecimiento de pianos y armas de D. Antonio Covarsí, calle de la Soledad, número 29, Badajoz.

NOTA. Los billetes cuestan lo mismo en Badajoz que en Lisboa, pero tomándolos en Badajoz se da gratis el billete de ferro-carril de Badajoz á Lisboa.

AGENCIA COVARSÍ, Agente Internacional de Aduanas. Se despachan toda clase de mercancías procedentes del extranjero y para el extranjero.